



## **Всероссийский конкурс: «Связь времён и поколений. Жертвенное служение Отечеству»**

посвящённый 75-ой годовщине Победы советского народа над фашистской Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.

**Номинация: литературный жанр**

**Тема конкурсной работы:  
«Вклад моей семьи и рода  
в Великую Победу!»**

**«Дороги памяти наших родных героев »**

**Выполнили:**

**Богомолов Александр Игоревич (внук)**

**Перчиц Наталия Станиславовна (внучка)**

**Выговская Валентина Николаевна (дочь)**



**«Сквозь времена и даты  
Уходят те, кто святы,  
Герои и солдаты  
Родные имена»** (О. Дубова)

## **Дороги памяти наших родных героев**

**День Победы – праздник, который мы всегда встречали с тихой радостью, волнением и гордостью за наш народ, за своих предков. Ежегодно этот праздник по-своему уникален и памятен, но 2020 год особенно важный, потому что это год 75-летия Победы. 9 мая самый святой день для всей нашей родни. Тринадцать близких родственников участвовали в Великой Отечественной войне, семь из них погибли.**

### **Выговский Николай Степанович 10.02.1923 – 16.04.2005гг.**

**Наш дедушка родился на Украине в Житомирской области, Коростенском районе. Когда ему было девять лет, умер его отец Стефан. Так сложилась жизнь семьи в коллективизацию, что он оказался в детском доме в Черкасской области. Когда началась война, дедушка ушел в партизаны и вскоре был призван в действующую армию. В дальнейшем был через некоторое время направлен в миносAPERный отряд быстрого развертывания 6-й армии II Белорусского фронта, принимал участие освобождении Украины, Белоруссии, Польши и с боями дошел до Берлина.**





**В родной дом он вернулся только в 1947 году. Долгожданная встреча с родными. Материнской радости не было конца, что запечатлено на фотографии того времени.**



фото с мамой Екатериной Наркизовной, 1945г.

**Он перенес все тяготы солдатской жизни. Был ранен. Не любил рассказывать о войне. Слишком тяжелы воспоминания о человеческих жертвах, страданиях, невероятных злодеяниях фашистов, многократно превосходивших нашу армию в вооружении и подготовке.**

**Особенно интересно дедушка рассказывал о психологических атаках партизан, атаках неожиданного действия, вызывавших панику фашистов, которые подчас бросали оружие и драпали. Партизаны подбирали это оружие и продолжали воевать с врагом. По рассказам дедушки, люди по-разному переносили бои, некоторые не выдерживали. Война страшное дело: можно погибнуть, стать предателем, а можно и святым стать. Самые бесценные рассказы были для нас о проявлении массового героизма однополчан, которые не боялись ни боев, ни лишений, ни самой смерти. Многие говорили, если придется погибнуть, то только в бою, но только не в плену. Передавали адреса друг другу перед боем, кому сообщить, если... Перед лицом смерти все блекнет и открывается непостижимая вечность, к которой никто не готов. Мы спрашивали: за что вы воевали? - Мы знали за что: за Жизнь, за Родину. А что для Вас Жизнь и Родина? – Жизнь? Это то, что побеждает смерть! А Родина? – семья, родной дом, народ! Был массовый героизм. Это как солнечный фокус, в котором соединились все лучики человеческих душ - единение бойцовского духа, взаимопомощи, надежды и всеобщей жажды Победы, Поразительны рассказы о бойцах, которые сражались до последнего патрона, о лишениях, о голоде, смертях дорогих товарищей. У каждого человека своя «Голгофа» и свой путь на духовный «Эверест».**



**У дедушки много боевых наград, среди них орден Великой Отечественной войны II степени и др.**

 Выговский Николай Степанович  
Орден Отечественной войны II степени



Документ в юбилейной картотеке  
Дата рождения: \_\_\_.1923  
Место рождения: Украинская ССР, Житомирская обл., Коростенский р-н, с. Дружбовка  
Номер документа: 73  
Дата документа: 06.04.1985  
Автор документа: Министр обороны СССР  
[Информация об архиве](#)



**ВОВ явила нам правду о нашем великом народе, его жертвенном служении Отечеству, любви к родной земле, границы которой очерчены кровью миллионов. Недаром говорят, что страны граничат друг с другом, а Россия с Богом. С какой Благодарностью мы должны относиться к Победителям и возносить молитвы Богу за избавление от фашистской чумы.**

**После войны дедушка служил в органах МВД. Много трудился по восстановлению сожженных и порушенных сел. Трудовой стаж более пятидесяти трех лет. Дедушка очень любил Жизнь. Добродушие, скромность, сердечная простота, готовность разделить трудности других, подставить свое плечо, поднять дух. Он очень любил людей, был жизнерадостным и благодарным человеком. Благодарность за Жизнь, за то, что остался жив в пекле войны. Благодарность - благо дарить. То, что ведет тебя по жизни, - отдавать даром другим. Умеешь благодарить - ты на правильном пути. Это был его жизненный принцип. Бережно относился к хлебу, да и к другим продуктам. И нас этому учил. Они перенесли страшный голод, поэтому знали цену насущному хлебу.**



Он имел редкостный от природы голос, красивый баритон, в армии был солистом в хоре. У бабушки, Лидии Павловны тоже был очень красивый голос. В семье часто пели народные и военные песни. Любимая песня дедушки "Эй, дороги..." Прекрасный рассказчик. А как он читал своим красивым голосом сказки! Любил людей, русские берёзы, полевые цветы. Дедушку очень любили дети и молодежь. Удивительно быстро он различал добро и зло и нас этому учил. Добром и любовью мы связаны друг с другом.

**Что сказал нам дедушка об отношении к Сталину?**

Сталин был правитель жестким и даже жестоким. В глазах многих людей полубог. Некоторые шли в бой за Родину и за Сталина! Это наша история и мы её должны уважать и извлекать уроки.

Время выбрало это поколение людей, опалило войной и невероятными испытаниями. Наши проблемы очень мелкие на фоне их жизни.

Наш дорогой Николай Степанович закончил свой земной путь 16 апреля 2005 года. Он ушёл в вечность глубоко верующим человеком. Вера - это отклик на правду, а правда - голос совести.

Дедушка и бабушка оставили для нас много наставлений, а главное пример высокого достоинства и чести, трудолюбия и бескорыстного служения Отечеству.

Что же давало им силы жить в тяжёлых условиях войны и её разрухи, да ещё побеждать?! Маршал СССР Жуков Г.К., четырежды Герой Советского Союза, в своих воспоминаниях сказал, что главным оружием Победы стал патриотизм советских людей, наше духовное превосходство. В его основе лежали любовь к Отечеству и справедливость - одна из традиционных ценностей нашего народа. На праведном гневе к захватчикам строилось сопротивление





Выговская Лидия Павловна  
28.11.1927г. - 17.01.2017г.

бессмертный полк

## Выговская Лидия Павловна 28.11.1927 - 17.01.2017гг.

Бабушка пережила сиротское детство. Когда ей было 4 года умерла её мама, Юлия Лукинична. А В 1943 году умер отец, Павел Григорьевич, участник I Мировой войны. Скоро вместе с односельчанами бабушка ушла на фронт под Коростенем. Военная часть, куда она была направлена, дислоцировалась в с. Теремно под Луцком. Работала в условиях фронта под обстрелом и бомбежками. Готовили скудную еду для солдат и офицеров в полевых условиях, добывали продукты, стирали бинты для перевязки раненых солдат и многое другое.

Передвигались очень быстро вместе с фронтом Луцк-Ровно-Ковель-Познань. В Познани часть 74318 расформировали, и бабушка попала в систему военторгов I Белорусского фронта, где она работала с осени 1944 по март 1945 гг. Затем её направили в офицерскую столовую, которая дислоцировалась в Варшаве на аллее Шука. Столовой руководил старший лейтенант Виноградский. По ночам бабушка шинковала капусту, из муки делала лапшу, мыла посуду, днём разносила еду, убирала, мыла полы, отдыхали по 2-3 часа в сутки.

Потом её перевели в генеральскую столовую, а оттуда уже после войны, 2 года она работала в буфете при посольстве, откуда её демобилизовали домой на родину в 1947 году, о чём свидетельствует справка.

По рассказам бабушки, они переправлялись через р. Вислу, были такие страшные бои, что река была красной от крови погибших. Они разместились в Варшаве, быстро стали из подручных продуктов готовить солдатскую еду. Бабушка мыла посуду в очень холодной воде, руки красные до локтей. Маршал Жуков Г.К. делал обход, смотрел, как разместились. Зашел в то помещение, где бабушка мыла посуду. Худенькая девочка стояла на подставке, чтобы дотянуться до рабочего места. Маршал посмотрел и говорит: «Это ещё, что за детский сад?» Заведующий столовой отвечает, что этот «детский сад» троих взрослых заменяет. Ночью была проведена горячая вода. Так Маршал Жуков Г.К. позаботился о нашей бабушке и её сослуживцах.

Много страшных историй рассказывала бабушка о зверствах фашистов.



Например, как на глазах детей полицаи расстреливали ее отца, прадедушку Павла, который имел связь с партизанами, как поджигали дома с семьями тех, кто был в партизанах и многое другое. Не случайно бабушка с односельчанами ушла на фронт. У бабушки есть боевые награды, например, медаль «За Победу над Германией» и другие.

Поскольку бабушка работала в передвижных продовольственных пунктах, её зачислили в списки позднее. Никаких документов в архиве, подтверждающих её участие, долго не обнаруживали, так как архив они не сдавали. И лишь благодаря большим усилиям и помощи добрых людей, таких как полковник Лисютин Сергей Матвеевич, который прошёл этим же боевым путём, Сражевская Виктория Всеволодна опытный архивный работник ЦАМО в г. Подольске, в 2004 году удалось найти подтверждающие документы, и справедливость восторжествовала. Бабушка получила удостоверение участника ВОВ.

"... Да разве об этом расскажешь,  
В какие ты годы жила!  
Какая безмерная тяжесть  
На женские плечи легла..." (М. Исаковский)

Ещё один интересный факт. После окончания войны зам наркома обороны Булганин Н.А. устроил прием в честь Великой Победы. Бабушка Лидия Павловна в числе других сослуживцев обслуживала этот приём. Конечно, их специально готовили. После этого события они фотографировались вместе и по одному.

6 марта 1949 года дедушка и бабушка поженились. Они воспитали пятерых детей - четыре дочери и сын-летчик.



Все дети получили высшее образование, два кандидата наук, один майор МВД. Они продолжили, каждый на своем месте, служение Отечеству и людям. В воспитании своих детей бабушке и дедушке удалось соединить нравственность и свободу через личный пример, родительский авторитет и страх Божий.



Бабушка очень любила детей. Прекрасно готовила. Бывало напечет пирожков, положит в пакет, чтобы мы угостили наших друзей во дворе, а не только сами ели. В мирное время она работала швеей на швейной фабрике, затем пекарем на хлебзаводе. В доме всегда чистота и уют, много цветов. О таких говорят: и швец и жнец, и на трубе игрец. Многогранная жизнь и жертвенное служение.

Последнее время она тяжело болела. 18 января 2017 года бабушка ушла в вечность. Жить на нашей земле - значит страдать. Хочешь быть счастливым научись страдать. Это о таких, как наши родненькие: Николай Степанович и Лидия Павловна.

"Родина моя, я твоя частица,  
Связано одной ниточкой-судьбой,  
Между нами нет маленькой границы,  
Ты во мне, а я навсегда с тобой" (О. Дубове)

Они соединились с родной матушкой-землей. "Жить в мире со всеми для всех". Эти слова начертаны эпитафией на памятнике бабушке и дедушке. Такое завещание они оставили своим потомкам, чтобы мы хранили мир и не теряли из виду наше общее благо, так как самое страшное - смута в головах и сердцах, подмена духовных и исторических ценностей и отеческих традиций. Нам всем, хоть малыми силами, нужно делать больше добра и нельзя забывать прошлое. Кто знает прошлое, будет хорошо ориентироваться в настоящем и не заблудится в будущем.



Вечная память и Царство Небесное нашим родным героям!